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            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.1.7 

 
 

Διαίρεση  
 
 

Πολυωνύμων 

 

Το 

 

7
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

  

http://blogs.sch.gr/iraidos/


            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                      Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  
                                                         http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 2 από 7 

 

ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

Ξέρουμε ότι, αν έχουμε δύο φυσικούς αριθμούς Δ (διαιρετέος) και δ (διαιρέτης) με δ 

≠ 0 και κάνουμε τη διαίρεση Δ : δ, τότε βρίσκουμε δύο μοναδικούς φυσικούς 

αριθμούς π (πηλίκο) και  υ (υπόλοιπο), για τους οποίους ισχύει: 
 

Δ = δπ + υ  με  υ < δ 

 

Αν υ = 0, είναι Δ = δ  π και τότε λέμε ότι έχουμε τέλεια διαίρεση. 
 

Στην περίπτωση αυτή λέμε ακόμα ότι ο δ διαιρεί το Δ ή ότι ο δ είναι παράγοντας 
του Δ. 
 
 
Για παράδειγμα, αν Δ = 325 και δ = 19, τότε με τη 
διαίρεση 325 : 19, βρίσκουμε τους αριθμούς π = 17 και   
υ = 2, για τους οποίους ισχύει 
325 = 19  17 + 2   με   2 < 19 
 
 
 

Ομοίως, αν έχουμε δύο πολυώνυμα Δ(x) (διαιρετέος) και δ(x) (διαιρέτης) με δ(x) ≠ 

0 και κάνουμε τη διαίρεση Δ(x) : δ(x), τότε βρίσκουμε ένα μοναδικό ζεύγος 

πολυωνύμων π(x) (πηλίκο) και υ(x) (υπόλοιπο), για τα οποία ισχύει: 
 
 

Δ(x) = δ(x)π(x) + υ(x) 

 

(Ταυτότητα Ευκλείδειας διαίρεσης) 
 

όπου το υ(x) ή είναι ίσο με μηδέν ή έχει βαθμό μικρότερο από το βαθμό του δ(x). 
 

 

Γενικά 
 
 

Ένα πολυώνυμο δ είναι διαιρέτης ή παράγοντας ενός πολυωνύμου Δ, αν η 

διαίρεση Δ : δ είναι τέλεια, δηλαδή αν υπάρχει πολυώνυμο π, τέτοιο ώστε να 

ισχύει             Δ = δ  π. 

 
  

 325 19 

-19 17 

 135  

-133  

      2  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
  

1η Δραστηριότητα 
 

 Αν τοποθετήσουμε σε μια αίθουσα 325 καθίσματα 

σε σειρές και κάθε σειρά περιέχει 19 καθίσματα, 

 πόσες σειρές θα σχηματίσουμε και πόσα καθίσματα θα περισσέψουν; 

 

 

 

 Να γράψετε την ισότητα της Ευκλείδειας διαίρεσης 

 

 

2η Δραστηριότητα 
 

 Να βρείτε το πολυώνυμο Δ(x) το οποίο διαιρούμενο με το πολυώνυμο  

δ(x) = x2 - χ, δίνει πηλίκο π(x) = 2x2 - 3χ - 1 και υπόλοιπο υ(x) = 7χ – 4.  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

1.  Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης: 

α) (χ
3
 - 5χ

2
 + 7χ - 2): (χ - 2)  

β) (χ
4
 + 20χ - 21): (χ -1)  

γ) (χ
2
 + 3χ + 2):(χ + 1)  

δ) (χ
2
 - 7χ +12): (χ - 3) 

 ε) (3χ
2
 + ΙΟχ + 3): (χ + 3)  

στ) (2χ
2
 +11x4-5): (2χ +1) ζ) (6χ

2
 - 31χ + 35): (2χ - 7) 

 η) (27χ
3
 + 9χ

2
 — 3χ -10): (3χ - 2) 

 

2. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης: 

α) (5χ
2
 + 16χ + 3): (χ + 2)  

β) (-3χ
3
 + 5χ

2
 + 30): (χ - 3)  

γ) (2χ
3
 + 7χ

2
 -11χ -1): (2χ +1)  

δ) (χ
4
 +3χ

2
 -21): (χ-2) 

 ε) (χ
4
 - 3χ

3
 - 4χ

2
 + 9χ + 7): (χ

2
 - 3) 

 στ) (6χ
3
 +14χ

2
 -16χ-33):(2χ

2
 -5)  

ζ) (2χ
3
 - 9χ

2
 + 4χ - 7): (χ

2
 + 2)  

η) (2χ
4
 + 5χ

3
 + 6χ +11): (2χ + 5) 

 

3. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης: 

α) (α
3
 - 6α

2
 +1 Ια - 6): (α

2
 - 4α + 3)  

β) (21ω
3
 - ω

2
 + ω -1): (7ω

2
 + 2ω +1)  

γ) (3χ
4
 - ΙΟχ

3
 + 12χ

2
 -11χ + 6): : (3χ

2
 - χ + 3) 

δ) (y
3
 - y

2
 - 8y -13): (y

2
 + 3y + 3)  

ε) (12x
4
 +5x

3
 -33x

2
 -3x + 16): :(4x

2
 -x-5)  

στ) (ω
4
 -6ω

3
 +13ω

2
 -10ω + 7): : (ω

2
 - 3ω + 2) 
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4. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης: 

α) (-12χ
2
 -14χ + 8χ

3
 +21):(2χ-3)  

β) (13χ
2
 - 2χ

3
 - 17χ +10): (5 - χ) 

 γ) (χ - 4χ
2
 + χ

3
 + 6): (χ

2
 - 2 - χ) 

 δ) (y
2
-7y + y

3
+10):(y

2
+3y + 3)  

ε) (-5α
2
 + 6α

3
 - 6α+ 3): (2α

2
-3α-1)  

στ) (5-ΙΟχ-χ
2
 +6χ

3
):(4χ-1 + 3χ

2
) 

 ζ) (7χ + 2χ
3
 -5): (χ+ 2)  

η) (3χ
3
 -3χ + χ

4
-1):(χ + 1) 

5. Να αποδείξετε ότι το Q(x) είναι διαιρέτης του Ρ(χ) σε καθεμία από 

τις παρακάτω περιπτώσεις:  

 

α) Ρ(χ) = 2χ
3
 + 19χ

2
 + 23χ - 30 και  Q(x) = 2x + 5  

 

β) Ρ(χ) = 2χ
4
 - χ

3
 - 2χ

2
 + 3χ -12 και  Q(x) = χ

2
 -3  

 

γ) Ρ(χ) - 3χ
3
 + 4χ

2
 + 5χ

2
 - 6 και  Q(x) = χ

2
 + 2χ + 3  

 

δ) Ρ(χ) = 2χ
4
 + χ

3
 - ΙΟχ

2
 - 7χ + 2 και Q(x) = 2χ

2
 -5χ + 1 

 

6.α) Αν διαιρέσουμε ένα πολυώνυμο 5ου βαθμού με ένα πολυώνυμο 2ου βαθμού, να 

βρείτε τον βαθμό του πηλίκου. 

 

β) Αν διαιρέσουμε ένα πολυώνυμο Ρ(χ) με ένα πολυώνυμο 5ου βαθμού και το πηλίκο είναι 

3ου βαθμού, να βρείτε τον βαθμό του Ρ(χ). 

 

γ) Αν διαιρέσουμε ένα πολυώνυμο 3ου βαθμού με ένα πολυώνυμο Ρ(χ) και το πηλίκο είναι 

2ου βαθμού, να βρείτε τον βαθμό του Ρ(χ). 

 

7. Η διαίρεση του πολυωνύμου Ρ(χ) με το πολυώνυμο 3χ - 2 δίνει πηλίκο 2χ
2
 - 5χ + 3 και 

υπόλοιπο 7. Να βρείτε το Ρ(χ). 
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8. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης: 

α) (x
3
-y

3
):(x-y)  

 

β) (x
3
+y

3
):(x + y) 

 
γ) (χ

6
 +1):(χ

2
 -1) 

 

δ) (χ
6
 -1):(χ

2
 +1) 

 

 

9. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης:  

α) (6χ
2
 - αχ -12α

2
): (2χ -3α) 

 β) (12χ
2
 -74αχ + 12α

2
):(2χ-12α)  

γ) (-5χ
2
 + αχ + 6α

2
): (-χ - α)  

δ) (6χ
2
 -αχ-35α

2
):(2χ-5α)  

ε) (χ
3
 + αχ

2
 -3α

2
χ-6α

3
):(χ-2α)  

στ) (6αχ
3
 - α

2
χ

2
 - 7α

3
χ + 12α

4
): (2χ + 3α) 

 

10. Να αποδείξετε ότι το Α(χ) είναι παράγοντας του Β(χ) σε καθεμία από 

τις παρακάτω περιπτώσεις: 
 
α) Α(χ) = χ -1 και Β(χ) = χ

3
 + 5χ – 6 

 
β) Α(χ) = 2χ -1 και Β(χ) = 14χ - χ

2
 4- 2χ

3
 - 7  

 
γ) Α(χ) = χ +1 και Β(χ) = 5χ

3
 - 4χ + 3χ

4
 - 2  

 
δ) Α(χ) = 2χ

2
 - 5 και Β(χ) = 2χ

4
 + χ

2
 -15 

 

11. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της Ευκλείδειας 

διαίρεσης: 

α) (12α
2
 -7αχ + 12χ

2
):(2α-4χ) 

β) (15α
2
 + 17αχ-4χ

2
):(4χ + 3α) 

γ) (12α
2
 — 1 1αβ — 36β

2
): (4α — 9β) 

δ) (9α
2
+6αβ-35β

2
):(7β + 3α) 

ε) (60χ
2
 - 4xy - 45y

2
): (10χ - 9y) 

στ) (96χ
2
 — 15y

2
 -4xy) :(2χ -5y) 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                      Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  
                                                         http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 7 από 7 

 

12. Δίνεται το πολυώνυμο: Ρ(χ) = (χ
3
 + 2χ + 5)(χ - 3) + χ

2
 - 5χ + ί 

Να βρείτε το υπόλοιπο των διαιρέσεων: 

 α) Ρ(χ): (χ
3
 + 2χ + 5)  

β) Ρ(χ):(χ-3) 

13. Δίνεται το πολυώνυμο: Ρ(χ) = 6χ
4
 + 7χ

3
 - 9χ

2
 - 7χ + 3 

α) Να κάνετε τη διαίρεση Ρ(χ): (2χ + 3).  

β) Να παραγοντοποιήσετε το Ρ(χ). 

14. Δίνονται τα πολυώνυμα: Α(χ) = χ
3
 - 4χ

2
 + 5χ - 2 και Β(χ) = χ

3
 - 5χ

2
 + 8χ - 4 

α) Να αποδείξετε ότι το χ - 2 είναι διαιρέτης των Α(χ) και Β(χ).  

β) Να βρείτε το Ε.Κ.Π. και τον Μ.Κ.Δ. των Α(χ) και Β(χ). 

 

15. Δίνεται το πολυώνυμο: Ρ(χ) = χ
4
 -2χ

3
 + χ

2 

 

α) Να παραγοντοποιήσετε το Ρ(χ).  

β) Να βρείτε το Ε.Κ.Π. και τον Μ.Κ.Δ. των πολυωνύμων Ρ(χ), Ρ(χ
2
), Ρ(χ + 1). 

 

16. Δίνονται τα πολυώνυμα: 

Ρ(χ) = 3χ
4
 - 4χ

3
 - 42χ

2
 + 36χ + 135 και: 

Q(x) = 3χ
4
 + 14χ

3
 - 12χ

2
 - 126χ -135 

 

α) Να αποδείξετε ότι το 3χ + 5 είναι παράγοντας των Ρ(χ) και Q(x).  

β) Να βρείτε το Ε.Κ.Π. και τον Μ.Κ.Δ. των Ρ(χ) και Q(x). 
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